
《结构设计原理》
一、填空题（每小题1分，共10分）

1、钢筋强度的主要指标是屈服强度和　　　     　　。

2、正常使用极限状态计算包括：抗裂验算、　　　　     　和　　      。

3、最大配筋率的限制，规定了超筋梁和　　　　    的界限。

4、集中荷载作用时集中力的作用点到支点的距离a（一般称为剪跨）与梁的有效高度
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之比，称为　　　　   。

5、为了更好地发挥螺旋箍筋的作用，《桥规》规定，螺旋箍筋换算截面面积As0应不小于纵向受力钢筋截面面积的　　　　   。

6、承载能力极限状态计算应采用材料强度取　　　　   。
7、大、小偏心受压破坏的根本区别在于，当截面破坏时　　　　   。
8、在使用荷载作用下，沿预应力筋方向的正截面始终不出现拉应力预应力混凝土，称为　　　　   。
9、在钢筋混凝土梁的支点处，至少有　　根并不少于20%的主筋通过。

10、我国钢材按其化学成分的不同，分为　　　　和普通低合金钢。

二、选择题（每小题1分，共10分）

1.、
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表示（      ）   

A. 钢筋抗压强度设计值　　　　　 B. 钢筋抗拉强度设计值

C. 钢筋抗拉强度标准值　　　　　 D. 钢筋抗压强度标准值

2.、测定混凝土的立方体抗压强度标准值
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，采用的标准试件为（    ）
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3.、为了使梁沿斜截面不发生破坏，除了在构造上使梁具有合理的截面尺寸外，通常在梁内设置（    ）。

A. 纵向受力钢筋　　              B. 架立钢筋

C. 箍筋和弯起钢筋                D. 箍筋和架立钢筋

4.、当剪跨比较小（m≤１）或者腹筋配置过多，腹板很薄时，易出现(      )。
A. 斜拉破坏　　              B. 剪压破坏

C. 斜压破坏                  D. 扭转破坏

5.、轴心受压构件的稳定系数主要与(        )有关。
A　混凝土强度    B　配筋率     C　长细比     D　荷载  

6.、只配螺旋筋的混凝土柱体受压试件，其抗压强度高于fc，是因为(     )
A.螺旋筋参与受压                    B.螺旋筋使混凝土密实  

C.螺旋筋约束了混凝土的横向变形      D. 纵筋参与受压                  

7.、螺旋箍筋柱截面形式一般多做成(      )。

A.圆形或多边形    B.矩形       C. T形   D. 工字型。    

8.、在梁的斜截面受剪承载力计算时，必须对梁的截面尺寸加以限制（不能过小），其目的是为了防止（    ）。

  A.斜拉破坏   B.剪压破坏   C.斜压破坏     D.斜截面弯曲破坏

9.、偏压构件的承载能力（    ）

A.随着轴向力的增加而增加  B. 大偏心受拉时随着轴向力的增加而增加

C.小偏心受拉时随着轴向力的增加而增加  D. 随着轴向力的减少而增加

10.、混凝土保护层厚度指（    ）。

A.钢筋内边缘至混凝土表面的距离  

B.纵向受力钢筋外边缘至混凝土表面的距离

C.箍筋外边缘至混凝土构件外边缘的距离

D.纵向受力钢筋重心至混凝土表面的距离

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、抵抗弯矩图

2、双筋截面

3、部分预应力混凝土A类构件:

4、后张法
5、所谓剪跨比，

四、简答题（每题5分，共30分）

1、简述钢筋和混凝土两种力学性能不同的材料，能结合在一起有效地共同工作的原因。

2、简述超筋梁破坏的主要特点

3、试述斜截面受剪破坏的三种形式特点及如何避免破坏的发生。

4、试述裂缝的分类、影响裂缝宽度的因素。

5、为什么预应力混凝土构件必须采用高强钢材，且应尽可能采用高强度等级的混凝土？
五、计算题（30分）

1、（20分）已知：矩形截面尺寸b(h为250mm×500mm，承受的弯矩组合设计值
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20提供的钢筋截面面积
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求：所需钢筋截面面积As，选配钢筋。

【解】
2. （10分）某现浇钢筋混凝土柱按轴心受压构件计算，柱高计算长度2m，承受轴向压力设计值
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[image: image17.wmf]11.5

cd

fMpa

=

，
[image: image18.wmf]1.25

td

fMpa

=

，
[image: image19.wmf]280

sd

fMpa

=

，
[image: image20.wmf]0.56

b

x

=

）。

求柱中所需纵筋面积。

【解】 

一、填空题（每小题0.5分，共10分）

1、衡量钢筋拉伸时的塑性指标是伸长率和　　　　　   。  

2、最小配筋率的限制，规定了适筋和　　　　  的界限。

3、梁式结构受拉主钢筋应有不少于2根并不少于　　　的受拉主钢筋通过支点。

4、按照构件的长细比不同，轴心受压构件可分为　　　和　　　两种。

5、截面上通常有弯矩和剪力共同作用而轴力可以忽略不计的构件称为　　　　　。
6、构件的破坏是由于拉区钢筋屈服后，受压区混凝土达到其抗压强度而压碎，这类构件称为　　　　　   。
7、矩形截面偏心受拉构件，满足条件　　　　　   时，为大偏心受拉情况。
8、极限状态分承载能力极限状态和　　　　　     两类。
9、钢筋强度的主要指标是　　　　　    和极限强度。 

10、我国钢材按其化学成分的不同，分为碳素钢和　　　　　   。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1.、C30混凝土中的“30”表示（     ）
A. 混凝土的立方体抗压强度标准值
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B. 混凝土的轴心抗压强度标准值
[image: image22.wmf]a

ck

MP

f

30

=


C. 混凝土的轴心抗拉强度标准值
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D. 混凝土的轴心抗压强度设计值
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2.、测定混凝土的轴心抗压强度时,试件涂油和不涂油相比，(     )的测定值大。

A. 涂油　　     B. 不涂油       C.无法确定    D. 一样大

3.、发生在无腹筋梁或腹筋配得很少的有腹筋梁中，一般当剪跨比＞３时易出现(     )。

A. 斜拉破坏　　 B. 剪压破坏      C. 斜向弯曲       D. 斜压破坏

4.、在进行钢筋混凝土矩形截面双筋梁正截面承载力计算时，若x<2a’时，则说明（  ）。

A. 受压钢筋配置过多　　       B. 受压钢筋配置过少

C. 截面尺寸过大               D. 梁发生破坏时受压钢筋早已屈服

5.、在钢筋混凝土受弯构件中，纵向受拉钢筋屈服与受压边缘混凝土压碎（达到混凝土弯曲受压时的极限压应变）同时发生的破坏为（  ）

A. 适筋破坏    B. 超筋破坏    C. 少筋破坏     D. 界限破坏或平衡破坏

6.、螺旋箍筋柱截面形式一般多做成（  ）

A. 圆形或正多边形　     B. 矩形      C. 方形       D. 工字型

7.、对于对称配筋的钢筋混凝土受压柱，大小偏心判断的条件是（  ）。
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8.、有一种受压构件（不对称配筋），计算得
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按受拉钢筋最小配筋率配置

C. 
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按受压钢筋最小配筋率配置       D. 在
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9.、哪种预应力损失不属于后张法构件（    ）

A. 温差损失
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　　B. 混凝土的弹性压缩引起的损失
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    C. 摩阻损失
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10. 钢筋混凝土大偏压构件的破坏特征（    ）。

A.远离纵向力作用一侧的钢筋拉屈，随后另一侧钢筋压屈，混凝土亦压碎

B.靠近纵向力作用一侧的钢筋拉屈，随后另一侧钢筋压屈，混凝土亦压碎

C.靠近纵向力作用一侧的钢筋和混凝土应力不变，随后另一侧受拉拉屈

D.远离纵向力作用一侧的钢筋和混凝土应力不变，随后另一侧受拉拉屈

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、混凝土的立方体抗压强度；
2、条件屈服强度（σ0.2）
3、界限破坏

4、先张法

5、预应力损失；  

四、简答题（每题5分，共30分）

1、简述配筋适当的钢筋混凝土梁从加荷直至破坏，其正截面工作状态各阶段特点。

2、说明斜截面受剪破坏的三种形态及影响斜截面抗剪承载力的主要因素。

3、简述承载能力极限状态

4、简述钢筋和混凝土之间的粘结力是如何产生的。

5、分析先张法和后张法设计计算时，在传力锚固时和传力锚固后的预应力损失各包括哪些，写出组合算式。

五、计算题（30分）

1．（20分）T形截面梁截面尺寸如图所示，所承受的弯矩组合设计值
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试确定所需钢筋面积。若配置(20的钢筋，试画出截面配筋图（1(20，供给的钢筋截面面积
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解：

2. （10分） 某现浇钢筋混凝土轴心受柱，安全等级二级，截面尺寸300mm×300mm，柱计算长度2m，采用C25混凝土，配置4
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20 HRB335级钢筋（
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解：

一、填空题（每空0.5分，共10分）

1、极限状态分　　　　　   和正常使用极限状态两类。

2、在钢筋混凝土梁的支点处，至少有两根并不少于　　   的主筋通过。

3、《桥规》规定，螺旋箍筋的间距应不大于核芯混凝土直径的　　  
4、，《桥规》：螺旋箍筋的间距亦不大于　mm，也不宜小于　mm，以利于混凝土浇筑。

5、永久作用采用　　   　  作为代表值 。
6、从受拉区混凝土开裂到受拉钢筋应力达到屈服强度为止。这一阶段称为　　　  。 
7、矩形截面偏心受拉构件，满足条件　　　　　　时，为小偏心受拉情况。　
8、衡量钢筋拉伸时的塑性指标是冷弯和　　　　　   。

9、通过对钢筋混凝土受扭构件扭曲截面承载力的分析可知，抗扭纵筋一般应沿截面周边　　　　　布置。

10、提高           　,是提高钢筋混凝土受弯构件抗弯刚度的最有效措施。

二、选择题（每小题1分，共10分）

1.、混凝土的强度等级以（  ）表示。

A. 混凝土的立方体抗压强度标准值
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B. 混凝土的轴心抗压强度标准值
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C. 混凝土的轴心抗拉强度标准值
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D. 混凝土的轴心抗压强度设计值
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2.、当腹筋配置适当时或无腹筋梁剪跨比大致在１＜m＜３的情况下，易出现（  ）。

A. 斜拉破坏　　               B. 斜压破坏

C. 剪压破坏                   D.正截面受弯破坏

3.、受拉区弯起钢筋的弯起点应设在根据正截面抗弯承载力计算充分利用该根钢筋的强度的截面（称为充分利用点）以外(       )处。

A. 不小于
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C. 不小于
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4.、哪种预应力损失不属于先张法构件（    ）。

      A. 温差损失
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　　       B. 混凝土的弹性压缩引起的损失
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C. 摩阻损失
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5.、轴心受压构件的稳定系数主要与(     )有关。　　

A. 混凝土强度　　B. 配筋率    C. 长细比    D. 荷载
6.、钢筋混凝土轴心受拉构件中，钢筋的级别及配筋率一定时，为减少裂缝的宽度,应尽量采用(     )。

A.直径较小的钢筋            B.直径较大的钢筋
C.提高混凝土强度等级        D.多种直径的钢筋
7.、《规范》规定，当矩形截面偏心受压构件的长细比l0 /h=（  ）时，可以取η=1。

     A. ≤8　　    B. ≤17.5        C. ≤5           D. ≤6

8.、钢筋混凝土现浇板中分布钢筋的主要作用不是（  ）。

     A. 承受两个方向的弯矩　　         B. 将板面荷载均匀地传给受力钢筋

C. 形成钢筋网片固定受力钢筋           D. 抵抗温度和收缩应力

9.、钢筋混凝土梁的受拉区边缘混凝土达到下列哪种情况时，开始出现裂缝？（  ）

A. 达到混凝土实际的轴心抗拉强度值　  B. 达到混凝土受弯拉时的极限拉应变值

C. 达到混凝土 轴心抗拉强度的标准值   D. 达到混凝土轴心抗拉强度的设计值

10.、同一强度等级，各种强度之间的关系（  ）

A. 
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三、名词解释（每题4分，共20分）

1、相对界限受压区高度
[image: image67.wmf]b
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2、极限状态：

3、弯矩抵抗图：

4、混凝土的徐变：

5、张拉控制应力：
四、简答题（每题5分，共30分）

1、简述保证钢筋和混凝土之间的良好粘结的主要措施。

2、简述超筋梁、适筋梁、少筋梁的主要破坏特征。

3、简述钢筋混凝土梁出现斜裂缝的原因及防止斜拉破坏和斜压破坏的主要措施。
4、钢筋混凝梁中，组成钢筋骨架的钢筋种类？它们分别有何作用

5、何为预应力混凝土结构？与普通钢筋混凝土构件相比，预应力混凝土优缺点。

五、计算题（30分）

1、（20分）已知在荷载作用下柱的轴向力设计值
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【解】

2、（10分）已知某梁由设计荷载产生的弯矩
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[image: image81.wmf])

(

4925

2

mm

A

s

=

，
[image: image82.wmf]60

s

amm

=

，
[image: image83.wmf]8

.

13

=

cd

f

N/mm2, 
[image: image84.wmf]39

.

1

=

td

f

N/mm2，
[image: image85.wmf]280

sd

f

=

N/mm2，
[image: image86.wmf]56

.

0

=

b

x

。试确定该梁是否安全。

【解】

2
结构设计原理试卷（第1页，共7页）

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567969.unknown

_1234567971.unknown

_1234567973.unknown

_1234567974.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

